

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA General Castaños, 9, 3.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Madrid, Jerez de la Frontera, Villafraanca del Panadés, Tarragona, Palma de Mallorca, Cádiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño y La Sella.

PUES SI HABLAMOS CLARO

Nada menos que seis días y dividiendo en dos partes su réplica, ha empleado La Crónica Mercaantil, de Valladolid, para contestar á nuestras explicaciones claras, terminantes y categóricas, en punto que al colega le ofrecían dudas, cuidados y hasta aflicciones.

Y en verdad que para contestar á nuestra lealtad y noble sinceridad en las polémicas periodísticas, acreditadas ambas condiciones en mil combates, se necesita más de ese tiempo y toda la habilidad que el colega tiene bien acreditada en su ya edad procreta.

Así y todo, ha tenido que recurrir á poderosos esfuerzos de ingenio para salir del atolladero en que le colocaron nuestros argumentos, y todo por meterse á curiosear y pecar de malicioso en eso del oportunismo.

Mucha prosa, pero prosa buena, de la buena tierra, para encubrir las flojidades de un espíritu abrumado por flagelaciones tremendas de nuestro discurrir, ha tenido que emplear el colega para dar vueltas al círculo vicioso ó para trazar una tangente izquierda al radio y escapar por él.

No diremos que sale por los cerros de Ubeda, porque en tierra de Castilla sale el sol y baña toda su superficie infinita, prestando suave calor al cerebro castellano para no buscar salidas por cerros andaluces; pero al juzgar por el desorden y aturdimiento de su contestación, debe haberle puesto carne de gallina nuestra inflexible lógica, avalorada por una argumentación fría, contundente, despiadada, como derivación natural de nuestra razón y de la justicia de la causa que defendemos.

Y eso que el articulista, que sin duda estudió con fruición, maneja el silogismo con certero ojo; pero francamente, después de leerlos y leer á La Crónica, no se concibe que un castellano de la calidad del colega se bata en retirada confesando con negaciones nuestra corteza, la sinceridad de nuestras doctrinas, el amor, apego y afecto que tenemos á las tradiciones del pasado en materias económicas; nuestra consecuencia en los principios mismos en que el colega funda toda su existencia y la vida toda de la producción; las claridades perfectamente definidas de nuestro programa, y la unión fervorosa con que en todos los casos salimos á la defensa de la producción en todos sus aspectos y condiciones.

Así lo declara el colega entre sutilezas y distinguos, aunque un tanto receloso y enojado con nosotros por eso del oportunismo, que es una espina que no puede sacarse de la garganta.

Débele estar agradecido al colega este amigo. ¿Porque cuidado que es decir y defender! Ya hemos dicho el concepto que nos merecía la proposición.

¿Pero es que todos los males y esperanzas de la agricultura hubieran desaparecido por la proposición del Sr. Lagunilla? ¿Y qué pasa hoy? Los que jalearon aquella proposición, ¿qué hacen hoy? ¿Qué hace el ínclito ministro de Hacienda? ¿Cumple siquiera con los preceptos de aquella proposición como fué votada, ni aun con lo que es derivación de ella y que está consignada en la ley de presupuestos? ¿Valiente farsa y buenos están los farsantes! Pero no nos incomodemos, y justo es que concluyamos ya.

Celebramos que el colega fustigue también al señor Fernández de Velasco, porque eso prueba que él está solo con la proposición del señor Lagunilla, y sentimos haber confundido en este caso al Sr. Fernández de Velasco con La Crónica, á quien envidiamos por su independencia y libertad para obrar y para escribir.

Ya se conoce. Nosotros no lo tenemos, porque vivimos sometidos al imperio de la opinión y á lo que piensa, sienta y quiera el más ilustre de todos los castellanos habidos y por haber. Por eso, cuando vemos incurrir en debilidades de citas del Sr. Bayo y de profecías de Cusano, soltamos la pluma, cortamos el párrafo y echamos á correr.

Porque esto es menos hábil que la habilidad de otro colega en concomitancias con Navarro Reverter, que pretende presentar la bandera de Alonso Castriello en frente de la de Gamazo, ignorando, sin duda, que Alonso Castriello, que es un buen leonés y buen castellano, respeta y quiere tanto á Gamazo cuanto el citado colega estima los favores que le dispensa Navarro Reverter.

Y no concluimos contestando á las preguntas del colega, porque, además de que nos ponen de mal humor los Astes, no somos catecúmenos. Bien contestadas tiene en nuestra colección esas impertinentes preguntas. ¿Qué somos, pues, proteccionistas ú oportunistas? Pues lo que quiera el colega.

Pero antes de todo gamacistas, y de los impenitentes. EL CONDE DE SAN BERNARDO

Ya descendiendo al terreno de la práctica, ensayando nuevos cultivos, haciendo experiencias racionales en sus haciendas, asociando lo práctico de sus investigaciones con los aspectos industriales de la agricultura, creando industrias agrícolas, perfeccionándolas y enseñando con el ejemplo, bien desde la Dirección general de Agricultura, en las Asambleas agrícolas, desde su gabinete, en todas partes, en todas las épocas y en todos los momentos se nos viene ofreciendo el ilustre prócer con que encabezamos este artículo, como modelo acabado de un perfecto hacendado á la inglesa. Vive anheloso y trabaja con afán, porque su país, en el principal ramo de la riqueza pública, ni quede atrás, ni deje que le sorprendan crisis tremendas que viene presintiendo al observar el aislamiento en que el productor vive y la escasa atención que á sus pesadumbres le prestan los poderes públicos.

agricultura no es así como una nube que pasa, sino una transformación que albeora en la producción agraria del mundo, que será ya permanente, y con quien es indispensable contar en adelante como un factor imposible de anular.

Estudiando con detenimiento todos los aspectos del problema, bien pronto se percibe que el origen del mal hoy sentido, hállase en que la aplicación de los rápidos y económicos medios modernos de transporte ha permitido que concurren los productos agrícolas del mundo entero á mercados en que antes no se conocían, pues su excesivo volumen, con relación á su valor, impedia se transportasen á largas y aun á medianas distancias.

Efectivamente, hasta hace poco tiempo el labrador compensaba en años malos la escasez de cosecha con la subida de los precios por ella producida; pero á medida que se ha ido generalizando la aplicación del vapor á los arrastres, esta compensación ha desaparecido, porque inmediatamente llegan á los mercados productos exóticos, que pesan sobre los nacionales, no sólo impidiendo la elevación de precio, sino bajándolo hasta el de aquellos más económicamente obtenidos, es decir, creando un mercado universal en que por virtud de una ley natural se venden con más facilidad los productos cuanto más baratos.

Para que fuese, pues, una situación pasajera se necesitaría: ó que los precios de flete encareciesen, cosa contraria á la realidad, pues los adelantos de la ciencia los van cada vez perfeccionando, ó que cesara la producción económica en otras naciones, lo que tampoco sucederá, pues á los que hoy exportan se agregarán bien pronto las asiáticas, cuya extraordinaria densidad de población facilita una gran producción, imposibilitada hoy de acudir, por falta de vías de comunicación, hasta sus puertos.

Como estado normal hay que considerarlo y como tal combatirlo, pues la ley ineludible del progreso humano hace que estas trascendentales innovaciones necesarias para su desenvolvimiento se implanten fatalmente, produciendo la decadencia ó la prosperidad de las naciones, según la más ó menos acertada dirección que á su aplicación se imprima.

¿Quién ha de facilitar el segundo? Indudablemente los agricultores. ¿Cómo? Asociándose. Ninguna industria obtiene capital si no es remuneradora; para conseguir que el cultivo de los campos deje hoy beneficios, se necesita no solamente emplear los sistemas de cultivo más en armonía con el suelo y el clima, abonos y animales ó instrumentos perfeccionados, cuya compra abarata la asociación, sino un conjunto de medidas dictadas por los Poderes públicos; y como la universalidad del sufragio es el triunfo al número y en España la inmensa mayoría de sus habitantes viven de la agricultura, si éstos, abandonando anejas prácticas, útiles para los menos, pero cuyo resultado para la colectividad ya se toca, cuidasen de elegir para representar en Cortes á quienes defendieran en primer término sus legítimos intereses, ¿quién duda que inmediatamente sus aspiraciones serían atendidas?

Los labradores ganarían bien pronto como productores mucho más de lo que perdieran al abandonar, en las corruptelas de la influencia local, beneficios á que de todas suertes habrá de renunciar quien los disfrute; pues al no haber contribuyente que pague, cesa de hecho quien por administrar cobra.

No faltará quien califique de utopía estos procedimientos, sin que por ello deje de ser un hecho que así defienden otras naciones su riqueza, y con ellos ha conseguido recientemente Hungría su regeneración económica, ni demuestre tampoco quien tal piense pueda continuar viviendo la agricultura con el sistema que tan triste situación la ha traído, y sea descaerado aspirar á una variación radical, como base para entrar de lleno en el único camino que engrandece á los pueblos, en el verdadero fomento y protección del trabajo nacional. Así escribe y siente el conde de San Bernardo.

algún efecto, con elevado número de barricas y hectolitros, sin entrar en el detalle y fondo de las cuestiones, sino que han sido visitas de un bodeguero á otro, donde resultan de importancia minuciosidades que no dejan de tener influencia en la clase del producto.

C. Castilla y C.º—Logroño. Para esta fué nuestra primera visita. Tiene espaciosos locales, donde guarda los vinos que ha de embotellar en breve. Las principales existencias las tiene fuera de Logroño, lo cual nos impidió examinar muchos detalles, de que hemos mencionado al tratar de otras cosas, pero que han de ser según el último adelanto, pues es de las más recientes que se han establecido. Nos dieron á probar sus vinos, que son inmejorables, particularmente el vino tinto embotellado.

El aparato de pasteurización que vimos en pleno trabajo, para matar los malos fermentos del vino, es el más perfeccionado que hemos visto. El dueño lo cuidaba personalmente, y hacemos mención de ello, porque nada señala con mejor firmeza el porvenir de una casa que el ver al jefe de ella cuidando de cerca las operaciones. Creemos que es la casa que más vende en la ciudad de Logroño, y dado el esmero que observamos en el trabajo y lo reciente de su fundación, no dudamos será en breve una de las primeras de la Rioja.

(Se continuará.) UN BANCO AGRÍCOLA EN ALMERÍA. En un periódico de aquella capital andaluza leemos la noticia siguiente: «Hasta nosotros ha llegado un rumor que desearíamos se viera confirmado, por los indudables beneficios que el proyecto á que aquí se refiere reportaría á nuestra región.

Se trata en este proyecto de la creación de un Banco agrícola, en el que encontrarán los labradores á exiguos intereses el capital que para sus operaciones les hiciera falta, y como el iniciador de la idea, según parece, descarta toda cuestión política en el asunto para atender de modo exclusivo á las elevadas miras de redimir de la usura al labrador, seguro que si el proyecto anunciado viera la luz pública, tendría en plazo breve grandes y poderosos defensores.

FECUNDAS INICIATIVAS. Ese es el camino. Como ejemplo de lo mucho y bueno que las Diputaciones y Ayuntamientos pueden hacer en beneficio de la agricultura, á continuación insertamos la circular que la Diputación foral de Navarra publica en el Boletín correspondiente al viernes 18 del corriente.

Dice así: «Amenazada la riqueza vitícola y agostada por la sequía comarcas dilatadas de la provincia, no cumplirá la Diputación foral sus deberes si abandonase á sus administrados privados del auxilio de su dirección y de sus recursos. La mejora de los cultivos y de las razas pecuarias, la formalización de un servicio agronómico, la repoblación forestal, el aumento de los riegos y el anticipo de capitales para la explotación ocupan la atención preferente de la Diputación, convencida de la necesidad de p.venir las pérdidas que ocasiona la invasión filoxérica, fomentando y creando nuevas fuentes de producción agraria.

Por desgracia, el completo desarrollo de estos planes no puede ser inmediato. Los desembolsos cuantiosos que requieren, ni pueden arbitrarse desde luego, ni sería prudente aventurarse sin maduro estudio, sin el cual resultan esteriles los mayores sacrificios, y las más loables empresas se malogran. No ha de ser este obstáculo para que en la medida de los recursos disponibles se adopten aquellas mejoras que, sin ser carga intolerable del erario provincial, sean no obstante de acreditada conveniencia. Tales son las pensiones para aprender el cultivo de la vid y la elaboración esmerada de vinos en la Estación Enológica de Haro, pensiones cuyo número se ha publicado para el curso próximo, y la concesión, también de pensiones, para la instrucción agrícola en la Granja-escuela de Zaragoza, acordada en el día de hoy. Pero con ser beneficiosas estas iniciativas de la Diputación, no serán todo lo eficaces que deberían si los propietarios no las secundan enviando á sus dependientes y á sus hijos á las granjas y escuelas agrícolas para que sean adiestrados en las buenas prácticas del cultivo. La Diputación confía en que su voz hallará eco en los agricultores y que sus ejemplos no serán perdidos para la prosperidad de la tierra navarra, objeto de sus deseos. Pamplona 18 de Septiembre de 1896.—Con acuerdo de S. E., Ramón Ezeverri.—Pedro Uranga, secretario.»

de consuelo, y á pesar de la resistencia de la pluma á escribir notas tristes, tenemos que repetir lo mismo. No lueve. Díos se apiadará de nosotros. Confíemos en él.

La vendimia ha empezado con bien tristes auspicios. La nota alegre de esta estación, su poesía, el encanto de las faenas agrícolas de la recolección de la uva, la alegría de la naturaleza, acrecentada por los grupos de las vendimiadoras cantando en tradicionales trovas la recogida del fruto que á Baco immortalizó, ha desaparecido. Tristes y solitarios se ven los campos, y la naturaleza está muda respondiendo á las congongas de aquellos grupos animados, que hoy llevan en su corazón el dolor del hijo y del hermano ausente y el temor de la miseria y del hambre por la tenaz ausencia de las lluvias.

Todo es tristeza y dolor hoy en esta estación en todas las comarcas, y ya no se escucha el alegre canto de estas fiestas de la alegría y del trabajo. En casi todas las comarcas se presenta muy escasa la cosecha. Faltó el agua á tiempo, y como el sol siguió destruyéndola, la uva quedó menguada y mala. El vino que de ella se fabricó tendrá que ser necesariamente malo también. Las transacciones han disminuído y los contratos escasean y se realizan en pésimas condiciones. En la Rioja, Vitoria, la Mancha, Valencia, Aragón, Huelva, Galicia, Sevilla, Tarragona, Zamora, Valladolid y Segovia la cosecha queda muy disminuída con motivo de la sequía. El aspecto de los viñedos en casi todas estas provincias es malo.

Poco fruto en general y la maduración, que vino retrasada, ofrece hoy resultado muy mediano. De Alicante se cuenta lo mismo, y la prensa de aquí asegura que apenas el ánimo por el gran número de braceros que procedentes de los pueblos de aquella provincia afluyen á la capital con objeto de emigrar al Brasil, región hacia la cual convergen las miradas y los deseos de los infelices obreros que se ven obligados á abandonar su patria para buscar fortunas que siempre resultan ilusorias.

La Rioja, que en esta época era el encanto del viajero por la animación de las zonas productoras y el movimiento mercantil que le daba un carácter sui generis, se halla hoy afligida y agobiada. De tan laboriosa comarca, nos pintan hoy el siguiente cuadro: «Terminó el mes de Septiembre y con él la esperanza de que pudiera mejorar más el viñedo por haber vuelto los frios en los últimos días y estar la uva muy atrasada y desigual en su desarrollo y madurez.

En el inmediato pueblo de Rodezno casi toda la cosecha está perdida, ocurriendo lo mismo en Zarratón y algún otro. En Gimileo está muy regular, así como también en Briones y Haro. Como esta localidad tiene muy corta su jurisdicción, la mayor parte de sus fincas radican en jurisdicciones de la ciudad y pueblos indicados; así resulta que, en general, la cosecha de esta villa se espera que sea corta y mediana, creyéndose que algunos términos no se vendimiarán. Con tan penosa perspectiva parece se ha reanimado la compra de vino, que por mucho tiempo sólo ha estado reducida á vender algunas cántaras que no llegaran á valer más de nueve reales.

En la semana pasada y en la presente se van realizando algunas cubas para Vitoria y Burgos á 12, 14 y 16 reales cántara de vino común del año, y una cuba de la bodega de los herederos del señor marqués de Terán, ha llegado á valer 18 reales, libre. El vino clarete, que se ha vendido casi todo á 5 y 7 reales, vale hoy á 10 y 13, ofreciendo por una cuba á 15 reales, sin haberse cerrado el trato. Sin embargo, aún existen más de 50 cubas de vino tinto, sin contar la gran cantidad de fino á lo Madoz, cuyos dueños procuran sacar el mejor partido que pueden atendiendo al alza presente y á la escasez de la cosecha próxima.»

De la ganadería nada hablemos, porque se cae la pluma de las manos. En toda Galicia, y en especial en la provincia de Lugo, no puede ser más deplorable la situación de la ganadería. Faltando pastos, y siendo imposible á la mayoría de los ganaderos utilizar los granos para la alimentación de las reses de que disponen, se ven obligados á vender al precio que quieren pagar. Con tal motivo siéntese gran malestar en todas las clases sociales y muy principalmente entre los labradores. En las demás provincias el estado de la ganadería es peor. De Salamanca y Extremadura se cuentan horrores. No hay región en estas provincias donde la prolongada sequía no haya dejado sentir sus perniciosos efectos. En años anteriores, los labradores, aun con escasas cosechas, recogían granos para mantener sus ganados de trabajo. El actual será muy rara la comarca donde se recolecten suficientes granos menudos, dándose el caso (pocas veces visto) de que las algarrobos al fin de recolección, único alimento para los bueyes alcanzan el enorme precio de diez pesetas en fanega. La ganadería, elemento tan íntimamente enlazado con la agricultura, desaparece por falta de pastos y de piensos, ya que éstos no pueden pagarse al exorbitante precio que ya hemos expuesto. Este año, por las causas que ya hemos expuesto, el cuadro es, con pequeña diferencia, el mismo que nos ofrecen las demás provincias de España.

No es posible continuar describiendo la negrura del porvenir de la riqueza agrícola en todos sus aspectos.

Para formarse idea exacta de la situación general del país, basta reproducir lo que dice El Diario de Huesca: «No es posible describir, ni aun comprenderse bien, el triste cuadro que ofrece esta comarca después de doce años continuados de malas recolecciones, nulas en algunos. La cosecha de cereales se perdió por completo en el año actual; los viñedos han sido en su mayor parte destrozados por los pedriscos; los olivos pierden el fruto por falta de humedad y fertilidad en el suelo, y el ganado perece por no encontrar apenas una mata verde en todo el monte. Estas son las consecuencias de la tan pertinaz y larga sequía que nos castiga y nos angustia.

Si á tamañas desgracias añadimos las desconsideraciones y los castigos que á diario comarca el Gobierno y la Administración, podemos temer próxima y definitiva ruina cuantos vivimos en las faldas de la pelada sierra de Alcubierre.» Sin comentarios.

En el negocio de harinas sigue acuatualmente el movimiento del alza. Se realizan pingües negocios por las oscilaciones del mercado harinero. Quien en los momentos de flojedad se aprovechó recuperando existencias, se ha puesto realmente las botas; pero no hay que llegar á la exageración, porque en este negocio siempre hay incógnitas que determinan fracasos mañana. La demanda de harinas en todos los mercados es regular y la tendencia es al alza. Las cotizaciones en todas las clases son inseguras por el alza constante del mercado, pero como generales pueden considerarse las siguientes: Primeras buenas, de 15 1/2 á 15 3/4; tercerizas de 8 1/2 á 11 según clase; cuartas de 8 en adelante; comidillas y salvados alrededor de 7 1/2.

El precio del trigo sube también en los principales mercados y seguirá el mismo rumbo mucho tiempo. El trigo, pues, está amenazado de un alza respetable y se manifestará en toda su fuerza en la primavera próxima. Los precios fluctúan en todas partes entre 43 y 44 reales la fanega de 94 libras.

Los precios de la cebada en el interior son tan elevados, que no sólo no consisten que se surtan allí nuestros detallistas, sino que, por el contrario, se envían partidas de grano extranjero á algunos pueblos de Castilla. En todas partes vale la importada á 17 y 18 pesetas cada 100 kilos en sacos de 80; tela gratis.

Las noticias de la próxima cosecha de aceites son poco satisfactorias; así es que se nota mayor interés por parte de los compradores y los precios acusan firmeza. Valen las clases de Andalucía superiores, de 90 á 91 pesetas; id. buenas y regular, de 69 á 75, y bajas de 64 á 69; cotizándose los de Tortosa, superiores, de 90 á 105; ídem corriente, de 80 á 82; ídem bajos, de 70 á 74; y Ribera del Ebro, de 83 á 90 los 100 kilos fuera de puertos.

ULTRAMAR Las reformas municipales de Filipinas y la prensa española. Ayer las reformas de Maura para las Antillas, produjeron la actual guerra; hoy la guerra de Filipinas, producto fué también de las reformas del Sr. Maura. Con esta frescura se expresó ayer una parte maliciosa de la prensa, obsesionada por pasiones políticas, expresando el argumento en días de tribulación y en momentos en que el interés político sacará la mejor ganancia, aunque la justicia, la equidad y la honrada verdad quedasen oscurecidas. Pasó el vértigo, cesó la orgía, muchos conscientes propagadores de la idea, con los fines políticos que era de suponer, cesaron en su empuje y apagaron sus fuegos ante las claridades que surgieron de las últimas discusiones parlamentarias, y cuando la verdad se restableció y el imperio de la justicia empezaba á brillar, surge la guerra de Filipinas y como lo más inmediato fueron las reformas de Maura, fácil era volver á la tarea de atribuir honradamente á éste ó á sus reformas la insurrección filipina, como antes se le atribuyera la de Cuba. Apenas profundamente observar esto; afilice el ánimo considerar á la prensa española que pasa por seria, honrada y directora de la opinión de un pueblo como el nuestro, lanzar á reticente frase unas veces, acoger con fruición otras el concepto insinuante, para exponer juicios, arrebatados y anacronismos sobre las cosas de Filipinas, para venir á decir por ejemplo que la supresión del toque de la Queda llevado á término por Primo de Rivera y las reformas en el municipio filipino del Sr. Maura, son el génesis de aquella insurrección da pena—repetimos—recorrer la prensa y ver que periódicos que presumen de ser depositarios de honradas tradiciones y guardadores de principios y fundamentos sociales que tienen su asiento en la justicia, recogen, por ejemplo, una frase velada de otro periódico cualquiera, para luego comentarla, y en el sitio más preferente aparecer, cometiendo injusticias bien notorias. Repetidas veces y por la misma causa hemos destruído aquí todo el artículo insano de tanto extravío á la opinión, y con la indignación propia de quien sufre aflicciones en estos menguados tiempos al ver atropellada la razón y la justicia y se lamenta de que á estos grandes principios se subordinen miserias políticas, hemos protestado de la caritativa afirmación de que en uno y en otro caso, las reformas del señor Maura hayan determinado las guerras que en Ultramar sufrimos. Pues qué, cuando el año 72 surgió potente en Cavite análoga insurrección, y aun las anteriores, existía Maura ó Maura tenía la participación en la vida pública que tuvo después por sus indiscutibles méritos? Cuando en Cuba surgió la primera guerra, ¿dónde estaba Maura?

¿Dónde, cuando fuimos poco ó poco perdiendo todo nuestro vasto imperio colonial?
¿Dónde, cuando desde el año 12 fueron surgiendo en Cuba tantas asonadas é intentos de separatismo é independencia?

Para formar en la prensa periódica moderna, y para justificar la presunción de directores de la opinión, se requieren en estos tiempos, para que la justicia no padezca, y no incurra en vulgaridades lastimosas, dos circunstancias personales:
1.ª Discutir de buena fe.
2.ª Leer mucho, leer mucho y ser instruidos y cultos.

Las gentes desahucadas y veraces juzgan y juzgarán siempre estas reformas con aplauso, y consolador es en medio de tanta pasión y mala fe, oír decir á las gentes que leen bien y escriben para el público que cada vez que estudian sin pasión el decreto de referencia, más grande y patriótico lo encuentran.

Desgraciadamente es que afirmas lo contrario son los mismos que retratabas días anteriores el Heraldo de mano maestra, asaltando en las escaleras y en los despachos de los Ministerios á los superiores responsables.

Esta es la cuestión del día en Francia respecto á las siembras del trigo; en España tenemos otros puntos de vista de mucho interés; en primer lugar, con sobrada razón se preocupan los hombres progresivos del hecho de que la importación de trigos extranjeros en España tiene gran alcance, á pesar del enorme derecho que se les hace pagar, porque hay trigos que valen aquí, por su riqueza en gluten, seis ó más pesetas por quintal métrico más que los trigos normales del país.

Con motivo de la proposición de un diputado provincial de Zaragoza, para adquirir en el extranjero y distribuir nuevas variedades de trigo, el Sr. Rodríguez Ayuso ha hecho un buen servicio á la región, aconsejando atenderse á las variedades ya estudiadas, pues es peligroso entregarse al acaso cuando en la Granja se han estudiado ya bastantes clases y hay varias conocidas de excelentes resultados.

La patata Gloria es una variedad tardía, procedente del cruce de Atenas con Simón. La planta tiene las flores de color blanco violáceo. Los tubérculos son numerosos, de forma de riñón alargado, de color blanco-amarillento, de pulpa blanca y amarilla cuando cocida.

Los ratones en la agricultura. Es importante para los agricultores saber el estado de la cuestión tantas veces propuesta de la extinción de los ratones y las alimañas que producen tantos perjuicios en las cosechas.

Los vinos de frutas. Parece que en Alemania se hace seria competencia á la fabricación de la sidra con la preparación de licores extraídos de varias frutas diferentes de la manzana.

civilización está atrasadísima y que las pocas riquezas comerciales que hay allí están en manos de chinos, alemanes é ingleses; valiera más que se estimulara á los poderes públicos á que aquellas islas fuesen una prolongación del territorio español y que aquellas riquezas sirvieran para la prosperidad de España en vez de ir á manos mercenarias.

Y valiera más que la prudencia sellara los labios y no se cometieran injusticias como las que señalamos. Pero lo más gracioso es, después de todo, que la prensa desea, al parecer, que aquel país continúe en estado salvaje, creyendo que así se puede domeñar mejor.

LAS SIEMBRAS DE TRIGO

La cuestión de la elección de simientes de trigo está sobre el tapete en varios países, en cada uno por su razón. M. Heuzé en Francia, ante la Sociedad Nacional de Agricultura de aquel país, declaraba en una sesión reciente, que la recomendación práctica de sembrar mezclas muchas variedades de trigo se sigue cada día más.

Esta es la cuestión del día en Francia respecto á las siembras del trigo; en España tenemos otros puntos de vista de mucho interés; en primer lugar, con sobrada razón se preocupan los hombres progresivos del hecho de que la importación de trigos extranjeros en España tiene gran alcance, á pesar del enorme derecho que se les hace pagar, porque hay trigos que valen aquí, por su riqueza en gluten, seis ó más pesetas por quintal métrico más que los trigos normales del país.

Con motivo de la proposición de un diputado provincial de Zaragoza, para adquirir en el extranjero y distribuir nuevas variedades de trigo, el Sr. Rodríguez Ayuso ha hecho un buen servicio á la región, aconsejando atenderse á las variedades ya estudiadas, pues es peligroso entregarse al acaso cuando en la Granja se han estudiado ya bastantes clases y hay varias conocidas de excelentes resultados.

Los ratones en la agricultura. Es importante para los agricultores saber el estado de la cuestión tantas veces propuesta de la extinción de los ratones y las alimañas que producen tantos perjuicios en las cosechas.

Los vinos de frutas. Parece que en Alemania se hace seria competencia á la fabricación de la sidra con la preparación de licores extraídos de varias frutas diferentes de la manzana.

docena de productores de vinos de frutas que presentaban sus artículos al natural y añejos. La causa primordial de la creación de esta nueva industria, ha sido la necesidad de buscar salida al exceso de producción de frutas, que no bastan á consumir los dulces, compotas, frutas secas y confitadas.

El deseo de los higienistas de limitar el consumo desmesurado de cervezas y alcoholes, ha contribuido también á estimular la fabricación de vinos de frutas. De modo que, bajo el doble punto de vista de la producción frutal y de la higiene, estos productos merecen seria atención en todos aquellos países á los que la naturaleza no ha favorecido, permitiéndoles la producción del vino de uvas.

La producción de vinos de frutas que valen aquí, por su riqueza en gluten, seis ó más pesetas por quintal métrico más que los trigos normales del país. Es, pues, muy natural que los agricultores que se elevan algo sobre los más atrasados se preocupen de ver si pueden producir trigos de más valor, sin perder por otros conceptos. Al mismo tiempo que hay algunos labradores estudiando ese problema, hay otros, y entre ellos el digno director de la Granja provincial de Zaragoza, D. Manuel Rodríguez Ayuso, que, sabiendo la gran diferencia de rendimiento en cantidad absoluta que hay de una variedad de trigos á otra, sembrados en las mismas condiciones de labores y abonos, y sometidos á los mismos fenómenos meteorológicos, se preocupa de fijar clases de gran rendimiento para la región que se encuentra en circunstancias semejantes al terreno en que cultiva.

El alcornoque se encuentra en cantidad de alguna consideración en las provincias del Norte, y solamente en Burgos, Santander, Zamora, Salamanca, Avila y Zaragoza. Respecto á la producción es difícil dar datos precisos, especialmente teniendo en cuenta que no se sabe lo que se consume en el país; pero puede formarse alguna idea sabiendo que en 1891 se exportaron á Francia 85.811 quintales, que representan cosa de 172.000 quintales de corcho sin elaborar.

Respecto á la producción en Portugal, según datos recogidos en aquel país, la exportación total en 1890 alcanzó á la cifra de 453.600 quintales de corcho sin elaborar, y 42.427 quintales de corcho elaborado.

Los ratones en la agricultura. Es importante para los agricultores saber el estado de la cuestión tantas veces propuesta de la extinción de los ratones y las alimañas que producen tantos perjuicios en las cosechas.

Los vinos de frutas. Parece que en Alemania se hace seria competencia á la fabricación de la sidra con la preparación de licores extraídos de varias frutas diferentes de la manzana.

Dichos tubos contienen la gelatina infectada, que, disuelta en el agua, sirve para amasar bolitas de pan ó para bañar las semillas, que después se diseminan por los lugares que, sobre todo de noche, frecuentan los roedores. El método es sencillísimo, y de seguros resultados á los quince días.

La cosecha de 1895 fué inferior en 12.305.234 hectolitros á la de 1894, y en 4.013.334 al promedio de los diez años anteriores. Desde 1889 no se había visto una cosecha tan escasa. La reconstrucción de los viñedos originó aumentos de superficie cultivada en 7 departamentos; pero la falta de recursos hubo de paralizar en muchos puntos los esfuerzos de los viticultores. Dicha superficie es hoy de 1.747.002 hectáreas.

La producción en 1895 llegó á sumar 21.343.400 hectolitros, contra 25.818.588 en el año anterior ó sea cuatro millones de baja en relación con el año de 1894. En Sicilia y en Cerdeña la filoxera siguió haciendo grandes estragos. Desde 1890, en ningún año se había recogido en Italia menos cantidad de vino que en el último. En el dicho año de 1890, se produjeron 24,9 millones de hectolitros; en 1891, 30,9; en 1892, 33,9; en 1893, 32,1; en 1894, 25,8, y en 1895, 21,3 millones de hectolitros.

La producción en 1895 llegó á sumar 21.343.400 hectolitros, contra 25.818.588 en el año anterior ó sea cuatro millones de baja en relación con el año de 1894. En Sicilia y en Cerdeña la filoxera siguió haciendo grandes estragos. Desde 1890, en ningún año se había recogido en Italia menos cantidad de vino que en el último. En el dicho año de 1890, se produjeron 24,9 millones de hectolitros; en 1891, 30,9; en 1892, 33,9; en 1893, 32,1; en 1894, 25,8, y en 1895, 21,3 millones de hectolitros.

Table with 2 columns: País, Hectolitros. Includes Spain, France, Italy, etc.

Industria agrícola imposible. Causa rara ó extraña ha de ser la que hace muy difícil, ó mejor dicho, imposible, la implantación en España de una industria sencilla y de pocos estudios, de gran utilidad, económica en su instalación y eminentemente rural, cual es la fabricación de fécula de patatas.

La substancia llamada fécula no es otra que la que se extrae del trigo, del maíz y del arroz que se conoce con el nombre de almidón, propiamente dicho, tomando la primera denominación cuando procede de la patata ó de otras semillas y raíces, para distinguirla de la que proporcionan los granos y ciertas partes aéreas de un sin fin de plantas y frutos que la contienen en su organismo.

La primera materia todos sabemos que se produce en nuestro país en condiciones sumamente favorables, pudiéndose obtener superior y más adecuada á la industria aludida que la que suministran los campos de muchos países extractores del almidón de este tubérculo.

En virtud de la antigua ley de primeras materias viéndose en los anteriores aranceles el derecho de una peseta los 100 kilogramos á las féculas de uso industrial y doméstico. En el arancel vigente del 91, que tan protector resulta generalmente, se establece un derecho de 2,40 pesetas los 100 kilogramos por la primera tarifa y 2 pesetas por la segunda, ó sea algo más de 6 y 12 por 100 sobre el valor oficial de la mercancía; de modo que no se ha caído aún en que ha sido error craso el haber considerado las féculas como una primera materia, propiamente dicha.

DE TODAS PARTES. Importaciones y exportaciones. A 782.100 kilogramos de aceite asciende el que se ha importado de España á Francia du-

dadero concepto, á un producto que su base es otro producto de la industria agrícola, que se transforma por el trabajo individual y mecánico; máxime, si este último por producirse abundantemente en el país facilita la obtención del primero.

El agricultor ha tenido por lo regular malos consejeros y peores asesores. Se ha visto que la agricultura en otros países recibía grandes auxilios y poderoso impulso fomentante las industrias rurales y pecuarias; estamos de ello convencidos por sus mismos productos acabadamente preparados, que, requeridos ora por el consumo individual, ora por las necesidades de las industrias fabriles, han invadido de consumo nuestro mercado, favorecidos hasta por el arancel. Sin embargo, no se ha guiado á la clase por aquella vereda ni tan siquiera se le ha facilitado allanado el camino.

El Gobierno francés ha resuelto someter á los andorranos á todas las formalidades aduaneras. Para ello se comenzará por hacer un detallado censo de todo el ganado existente en la República de Andorra, y sólo se autorizará la importación de una tercera parte de las reses que figuren en el mencionado censo.

Se ha perdido casi totalmente la cosecha de aceite en la provincia de Tarragona, no recogiendo en algunos puntos, ni siquiera aceitunas para conserva.

Los labradores de la mayor parte de los pueblos de la provincia de Tarragona, se hallan descorazonados porque la falta de lluvias les imposibilita para proceder á la siembra de cereales y legumbres, así como de practicar trabajo alguno en el campo, de los propios de la presente estación, pues la tierra, á causa de la extrema sequía que sufrimos, no se halla en condiciones para poder practicar labor alguna.

Según noticias que nos han comunicado, los cosecheros de arroz del Delta del Ebro muestran algo esperanzados del aspecto que presenta la próxima cosecha, que promete ser abundante y el fruto de buena calidad.

Escriben de Montblanch, que la filoxera está apoderándose á paso agigantado de aquellos antiguos viñedos y de lástima verlos, antes tan ufanos y ahora muchos de ellos no tienen ni una hoja siquiera. Los propietarios parece que no se deciden á replantar con cepas americanas por los enormes gastos que su realización importaría.

La Diputación provincial de Lérida, con acuerdo patriótico, sustituyó dos especies de becas por dos jóvenes, á quienes se les pagaría todos los gastos de la carrera de perito agrícola el uno, y capataz agrícola el otro. Los estudios deberán hacerse en la Escuela especial que tiene Barcelona.

Pues bien; se anuncia en los periódicos y Boletín para que los que deseen aprovechar esa ventaja, presenten sus solicitudes, y... no se ha presentado ni solicitado nadie hacer una carrera gratis... ¡Oh... la agricultura!

En la escuela de agricultura de Nolhae, departamento de la Haute Loire en Francia, se ha sembrado una nueva variedad de cebada de Moravia con muy buenos resultados. Es muy resistente contra los cambios de tiempo. Pertenece á las variedades de espigas de hileras dobles (Hordeum distichum) largas y de grano muy pesado. Para la cervecería es muy buena.

El Gobierno francés ha resuelto someter á los andorranos á todas las formalidades aduaneras. Para ello se comenzará por hacer un detallado censo de todo el ganado existente en la República de Andorra, y sólo se autorizará la importación de una tercera parte de las reses que figuren en el mencionado censo.

Se ha perdido casi totalmente la cosecha de aceite en la provincia de Tarragona, no recogiendo en algunos puntos, ni siquiera aceitunas para conserva.

Los labradores de la mayor parte de los pueblos de la provincia de Tarragona, se hallan descorazonados porque la falta de lluvias les imposibilita para proceder á la siembra de cereales y legumbres, así como de practicar trabajo alguno en el campo, de los propios de la presente estación, pues la tierra, á causa de la extrema sequía que sufrimos, no se halla en condiciones para poder practicar labor alguna.

Según noticias que nos han comunicado, los cosecheros de arroz del Delta del Ebro muestran algo esperanzados del aspecto que presenta la próxima cosecha, que promete ser abundante y el fruto de buena calidad.

Escriben de Montblanch, que la filoxera está apoderándose á paso agigantado de aquellos antiguos viñedos y de lástima verlos, antes tan ufanos y ahora muchos de ellos no tienen ni una hoja siquiera. Los propietarios parece que no se deciden á replantar con cepas americanas por los enormes gastos que su realización importaría.

La Diputación provincial de Lérida, con acuerdo patriótico, sustituyó dos especies de becas por dos jóvenes, á quienes se les pagaría todos los gastos de la carrera de perito agrícola el uno, y capataz agrícola el otro. Los estudios deberán hacerse en la Escuela especial que tiene Barcelona.

Pues bien; se anuncia en los periódicos y Boletín para que los que deseen aprovechar esa ventaja, presenten sus solicitudes, y... no se ha presentado ni solicitado nadie hacer una carrera gratis... ¡Oh... la agricultura!

En la escuela de agricultura de Nolhae, departamento de la Haute Loire en Francia, se ha sembrado una nueva variedad de cebada de Moravia con muy buenos resultados. Es muy resistente contra los cambios de tiempo. Pertenece á las variedades de espigas de hileras dobles (Hordeum distichum) largas y de grano muy pesado. Para la cervecería es muy buena.

El Gobierno francés ha resuelto someter á los andorranos á todas las formalidades aduaneras. Para ello se comenzará por hacer un detallado censo de todo el ganado existente en la República de Andorra, y sólo se autorizará la importación de una tercera parte de las reses que figuren en el mencionado censo.

Se ha perdido casi totalmente la cosecha de aceite en la provincia de Tarragona, no recogiendo en algunos puntos, ni siquiera aceitunas para conserva.

NOTAS Y RECORTES

El Gobierno francés ha resuelto someter á los andorranos á todas las formalidades aduaneras. Para ello se comenzará por hacer un detallado censo de todo el ganado existente en la República de Andorra, y sólo se autorizará la importación de una tercera parte de las reses que figuren en el mencionado censo.

Se ha perdido casi totalmente la cosecha de aceite en la provincia de Tarragona, no recogiendo en algunos puntos, ni siquiera aceitunas para conserva.

Los labradores de la mayor parte de los pueblos de la provincia de Tarragona, se hallan descorazonados porque la falta de lluvias les imposibilita para proceder á la siembra de cereales y legumbres, así como de practicar trabajo alguno en el campo, de los propios de la presente estación, pues la tierra, á causa de la extrema sequía que sufrimos, no se halla en condiciones para poder practicar labor alguna.

Según noticias que nos han comunicado, los cosecheros de arroz del Delta del Ebro muestran algo esperanzados del aspecto que presenta la próxima cosecha, que promete ser abundante y el fruto de buena calidad.

Escriben de Montblanch, que la filoxera está apoderándose á paso agigantado de aquellos antiguos viñedos y de lástima verlos, antes tan ufanos y ahora muchos de ellos no tienen ni una hoja siquiera. Los propietarios parece que no se deciden á replantar con cepas americanas por los enormes gastos que su realización importaría.

La Diputación provincial de Lérida, con acuerdo patriótico, sustituyó dos especies de becas por dos jóvenes, á quienes se les pagaría todos los gastos de la carrera de perito agrícola el uno, y capataz agrícola el otro. Los estudios deberán hacerse en la Escuela especial que tiene Barcelona.

Pues bien; se anuncia en los periódicos y Boletín para que los que deseen aprovechar esa ventaja, presenten sus solicitudes, y... no se ha presentado ni solicitado nadie hacer una carrera gratis... ¡Oh... la agricultura!

cebada de Moravia da regulares cosechas en donde otras clases de cebada no darían resultado alguno.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER Y C. HENRI GARNIER & Co., Pasajes (Guipúzcoa).

Los últimos despachos de la India dicen que a consecuencia de la persistente sequía, se han perdido las cosechas en muchas comarcas, y que la miseria es tan grande que han perecido de hambre algunos campesinos.

MERCADOS NACIONALES

Medina del Campo.

Se nota alguna más animación, efecto de la sequía, los vientos fuertes y las heladas.

Por cierto que en el último mercado celebrado se presentaron a la venta 18.000 cabezas de ganado lanar que se vendieron a bajos precios.

Barcelona

Los precios se sostienen firmes en los mercados de origen, así extranjeros como del país, y el alza continúa pesando sobre nuestro mercado sin que se vean aún señales de mejora.

Hay se compraron trigos Medina a 46 reales fanega; Salamanca, a 45.

Se han vendido en plaza 30 vagones trigo indigena al precio de 17 pesetas los 55 kilos; ídem Danubio, de 16 1/2 a 17; Irca Nicolaeff, a 17,50 pesetas los 55 kilos.

Al cierre se cotizaban los trigos extranjeros, según procedencias, a los siguientes precios: Yeski, a 16,50 francos los 100 kilos; Bessarabia, a 16,75; Irka Marianópolis, a 17,25.

En resumen: la molinería, a pesar de los altos tipos a que se cotizan los trigos, se presenta fácil a la compra; las ofertas de trigo del país, bastante limitadas.

Arribos del día 2: Trigo.—Por estación de T. B. y F., 9 vagones; ídem por la del Norte, 43 ídem; harina, por ídem ídem, 3 ídem.

Durante la semana, y por la vía marítima, han llegado 2.020 toneladas Braila, 384 Marianópolis y 304 sacos de Sevilla.

Hueso.

Han llegado unas 1.000 fanegas de trigo, que como es costumbre, fueron directamente a los almacenes. El último carro que se puso a la venta obtuvo el precio de 41 1/2 reales las 94 libras, tipo que será la norma para las liquidaciones de hoy. En partidas no se hace nada.

Villalon.

Con animación y tendencia firme en el precio de 41 1/2 reales las 94 libras, se han comprado unas 1.000 fanegas de trigo, presentadas a la venta al detall. En partidas se vendieron 2.300 fanegas a 44, sobre vagón, en Villada, y al mismo precio tomarían otras 4.000 que se ofrecen a 45. El centeno vale a 33 reales fanega, y la cebada a 29. Se ha dado principio a la vendimia y sementera con un temporal extremadamente seco.

Valladolid.

El mercado de trigo sigue en alza, habiendo llegado a 44 reales las 94 libras en el Arco, y 43 3/4 en el Canal, precios que quedan muy firmes y con probabilidades de subir. En partidas se retrae la oferta, y la que se hace es a 45 1/2.

Salamanca.

No se registra tan animado como algunos han supuesto el mercado de trigos de esta plaza. Aunque las transacciones menudean y en algunos especuladores se ven deseos de concierto, se retraen algún tanto para pagar el trigo dentro de la población a 43 reales.

A este valor en estaciones de la línea de Medina sobre vagón se han comprado varias partidas, y seguirán comprando en los pueblos más cercanos a aquellas hasta tanto que agoten las pocas existencias que poseen los labradores.

Porque estas compras le son más ventajosas que las que pudieran concertar en la capital.

Hoy en ésta, para el consumo, es corriente el precio de 43 reales.

Los demás granos, poco sostenidos por haber comenzado los ganados a quien se suministraba aquellos, el disfrute de la bellota en los montes.

Barbastro.

De vino y aceite ni siquiera habrá media co-

secha a causa de los hielos de primavera y prolongada sequía.

Trigo de huerta para sembrar, 42 a 45 pesetas cahiz; centeno, 30; maíz, 26; cebada, 24; aceite, 42 pesetas quintal, y vino tinto, de 29 a 30 pesetas nietro, 160 litros, con tendencia al alza. Han salido para Cataluña 2.000 sacas de lana, a 50 y 52 reales arroba.

Almería.

Según nuestras noticias se están haciendo buenas operaciones con la uva de embarque en los pueblos próximos a la capital. Se han comprado algunos parrales desde 20 a 25 reales arroba, precio exorbitante.

En cambio, el comercio de granos está paralizado, y a pesar de la mala cosecha, apenas si se busca el panizo, alcanzando un precio que fluctúa entre 27 y 28 reales fanega.

La paja en cambio está en alza. Los agricultores consideran será necesario variar los cultivos de nuestras vegas ya que los granos apenas pagan los gastos de producción. Un favor y un disfavor.

Palencia.

Se nota gran firmeza en los precios del trigo, debido a la gran demanda que hay y se cree subirán más cuando disminuyan las entradas con motivo de las labores de sementera y vendimia.

Se ofrece un vagón de avena a 20 reales fanega; dos de cebada a 29, y 10 de trigo a 44 1/4 puesto en esta estación.

En algunos pueblos que han dado principio a la vendimia, creen que la cosecha será menos de la mitad que el año anterior.

El centeno se vende al detall a 29 reales fanega; alubias, 70; garbanzos regulares, 70; habas, 42; muelas, 53, y yeros, 42.

Quedan existencias de anís que se coloca a 45 pesetas los 50 kilos.

Piedrahíta.

Las entradas al mercado que se celebró el miércoles último fueron como sigue: 470 fanegas de trigo, que se vendieron con animación, de 41 a 42 reales; 127 de centeno, a 33; 80 de algarrobas, a 40, y 230 de garbanzos, en su mayoría medianos, a 65.

No se ha mandado nada durante la semana por ferrocarril.

Cabra.

Este año la recolección de uva ha sido escásima. El fuerte viento que ha reinado estos últimos días ha contribuido también al agostamiento de los viñedos; así es que a los pobres agricultores no les puede resultar peor el año actual.

Herencia.

La uva sube en precio que es una bendición. Se resistieron los compradores; más cuando vieron que la cosecha era escásima y la calidad del mosto excelente, se resignaron a pagar el precio que los cosecheros han puesto a su fruto, y hoy se vende a tres reales arroba.

Manzanares.

Empezó en esta ciudad en muy malas condiciones la recolección de la uva por falta de aguas, y cuya cosecha, tanto aquí como en los pueblos inmediatos, es menos de una mitad que en el año anterior. Las grandes bodegas que en los pasados años se atestaban de uva, hoy están casi vacías. No hay introducción ninguna, y la poca uva que se vende alcanza el precio de 80 céntimos de peseta la arroba de blanca y una peseta la negra.

La cosecha de patatas, a juzgar por lo que hoy se ve, promete ser abundante.

La falta de aguas anuncia paralización en todos los trabajos, y es seguro que después de cogidas las patatas, muchas familias quedarán en la mayor miseria, sin trabajo de ninguna clase. Son en gran número los braceros que acuden a ésta en demanda de trabajo, que no encuentran.

Santander.

Empieza a preocupar la persistente sequía en el interior de la Península, siendo su resultado más inmediato el retrasar el funcionamiento de los artefactos de molinera de trigos, sin contar con las quejas del labrador, cuyos campos carecen de la precisa humedad para recibir la semilla. Los mercados no están muy concurridos, los precios de los trigos tienden al alza y los tenedores de harinas acentúan también su resistencia en vista de que cuentan con reducidas reservas.

Enfrente de esta situación que inclina al alza,

se nota escasa actividad en los embarques para las Antillas por efecto de las noticias poco halagüeñas que llegan de aquellas plazas y escasos pedidos de la costa. Cotizamos: 17 a 18 reales arroba las harinas austro-húngaras y 16 las de piedra. Los embarques con destino a Cuba fueron de 2.901 sacos, y sólo 596 se remitieron a otros puertos del interior.

Almagro.

A medida que avanza el tiempo se conoce más el mal año que va a ser en toda clase de frutos, pues al mal año de cereales se une un fruto pequeño de uva y casi nulo de aceituna, puesto que al poquísimo fruto de aceite hay que añadir que la aceituna según unos está picada de la mosca, y según otros es que cuando por San Juan llueve y se llena la flor de agua, ésta pudre ó daña el botón, que luego pudre el hueso y éste a la aceituna, resultando un aceite de mal gusto y pobre en todos sus componentes, siendo inútil hasta para los usos de la industria, cuanto ni más para la alimentación humana.

Los precios de los cereales son los siguientes: Trigo, 46; cebada, 27; panizo, 33; vino, 10 arroba; lana, 34; aguardiente, 28; alcohol, 52; anís, 110 fanega; azafrán, 120 reales libra.

Valencia.

Durante la semana actual se ha vendido el azafrán siguiente:

Sobre 60 libras superior, a 130 reales; ídem 1.200 ídem, más ó menos superior, de 121 a 126; ídem 500 ídem, mediano viejo, a 143.

Venían siendo escasos en las últimas semanas los azafrares vendidos a los precios manifestados más arriba; y ya hoy ningún azafrán queda disponible por estos precios.

Las existencias actuales son escasas, y en su mayor parte están retiradas de la venta, habiéndose reducido mucho los azafrares disponibles por los que se pretenden con firmeza los precios siguientes:

Muy superior, 142 reales; superior, 134; superior corriente, 130; Tobarra, no hay; clase baja, 124; de Aragón Río, no hay; de Aragón Sierra, no hay.

Sevilla.

En el último día de feria se acrecentó la animación en el mercado de ganados, especialmente en lo tocante al de cerda.

Las comisiones valencianas y de Valladolid siguieron solicitando el ganado de cerda, principalmente los lechones, algunos de los cuales fueron vendidos hasta 50 reales arroba, y los primales de 40 a 44.

Los bueyes a peseta el kilo, a 80 céntimos el ganado lanar y a 75 el cabrio.

De mulos y caballos escasa demanda. Como precios medios de la actual feria de Sevilla pueden consignarse los siguientes:

Caballos de silla, de 1.000 a 4.000 reales; yeguas, de 1.000 a 2.000; potros, de 1.800 a 2.500; mulos, de 1.000 a 3.000; asnal, de 200 a 500; bueyes, de 800 a 1.500; vacas, de 700 a 1.000; ovejas, de 45 a 70; borregos, de 40 a 50; cabras de vida, de 60 a 100; ídem de carne, de 40 a 60; cerdos a 40 reales arroba; lechones, de 100 a 120 cabezas; primales, de 200 a 280 ídem.

Zaragoza.

Los precios de hoy son: Trigo catalán, 22,38 a 23,42 pesetas hectolitro; ídem hembrilla, 21,46 a 22,30; ídem huerta, 20,52 a 31,18.

Cebada, 8,83 a 11,23; maíz común, 11,23 a 11,76; habas, 14,99 a 15,52.

Harinas: 1.ª, 40 a 40,50; ídem remolido, 20 a 25.

Desposjos: cabezuela, 6,50 hectolitro; mendillo, 4; salvado, 3 a 3,25; tástara, 2, 25.

EXTRANJEROS

Cette.

Mientras el Mediodía ha terminado ya su vendimia con los vinos blancos, el bourguignon y demás localidades templadas llevan la suya bastante adelantada y las regiones frías del Centro y Norte principian su recolección con no muy buenos auspicios, el mundo vinícola francés, y con ellos no pocos más de los que traemos a estos mercados los productos necesarios para cubrir su déficit, se preocupa cada vez más de los resultados que dará, tanto bajo el punto de vista de su cantidad, como de su calidad, la presente cosecha, pues en realidad los cálculos y noticias que se hacen y circulan de boca en boca y por la prensa, son de tal manera exagerados y contradictorios, que no hay nadie que pueda decir en estos momentos el resultado probable de lo que será la actual recolección vinícola francesa.

Como las diferencias de apreciación ondulan de 48 a 30 millones de hectolitros, no hay que decir la suma de imaginación que representan tales cifras, separadas por igual, de la realidad de las cosas, pues si bien en el Mediodía y otras partes la cosecha será reducida, en el Noroeste y Sudoeste se presenta abundante. Es verdad que los meses de Agosto y Septiembre han sido en muchas comarcas, lluviosos, fríos y desiguales y que han perjudicado directamente al racimo y también bajo el punto de vista de su madurez; pero no hay que olvidar que estas mermas se suplirán en el mismo acto de la vendimia con la fabricación de piquetes y agua-piés que darán al consumo como si fueran vinos naturales.

Por todas estas razones creemos que la cosecha de vinos franceses de 1896 puede alcanzar, sin contar la Argelia, de 35 a 38 millones de hectolitros, cifras que no hay duda darían margen para una muy regular exportación de nuestros vinos, sino fueran los 30 millones de kilogramos de pasa que lleva comprada Francia en lo que va de año y la cantidad respetable, oficial y clandestina, de vinos artificiales que inundarán los mercados, no obstante las promesas de cuando estaban en la oposición de los Sres. Meline y Turrel.

MERCADO DE CARNES

Madrid.

Vaca. Día 4 de 11,73 a 13,22 arroba. Id. 5 de 11,73 a 12,99 ídem. Id. 6 de 11,96 a 13,22 ídem. Id. 7 de 11,96 a 13,80 ídem. Id. 8 de 11,84 a 12,99 ídem. Id. 9 de 11,61 a 12,99 ídem. Id. 10 de 11,61 a 12,99 ídem.

Oveja.

Día 4 a 10,69 arroba. Id. 5 a 10,69 ídem. Id. 6 a 10,69 ídem. Id. 7 a 10,69 ídem. Id. 8 a 10,69 ídem. Id. 9 a 10,69 ídem. Id. 10 a 11,73 ídem.

Certero.

Día 4 a 11,73 arroba. Id. 5 a 11,73 ídem. Id. 6 a 11,73 ídem. Id. 7 a 11,73 ídem. Id. 8 a 11,73 ídem. Id. 9 a 11,73 ídem. Id. 10 a 10,69 ídem.

Ternera.

De 14,37 a 46 pesetas.

Matadero.

Precios al público: reses mayores, de 1,00 a 1,80; ternera, de 2 a 3,50; oveja y cabra, de 0,80 a 1,20.

SEMANA POLITICA

Ni un motivo de alegría completa, ni consuelo en nuestra ya crónica triste podemos registrar aquí esta semana. Porque aun la satisfacción de la victoria última de nuestras tropas se ve amargada por sensibles y numerosas pérdidas.

El espíritu público se halla envuelto en atmósfera pesada de males y daños, porque las luchas en que vivimos nos han traído a situación moral tan penosa.

La desconfianza de todo y en todo cunde, formando un estado de opinión de incertidumbres y de amarguras, que ni el ruido de la victoria última desvanecen.

Toda la semana ha sido penosa. Noticias sin nuestras de Filipinas; tristes anuncios de fracasos del empréstito grande; baja considerable de nuestros fondos en el exterior; rumores fatídicos de desastres como el de la botadura del Princesa de Asturias: esto es cuanto tenemos que registrar en esta sección.

Lo de Filipinas.

Agrava el estado de insurrección del Archipiélago el pronunciamiento de una compañía indígena en Mindanao, que asesinó cobardemente a los oficiales y sargentos peninsulares.

El parte del general Blanco relatando este gravísimo hecho nos deja fríos, porque a renglón seguido dice que fue desarmada toda la fuerza disciplinaria.

Pues no lo entendemos. Porque si allí no había tropas y la tercera compañía disciplinaria fue la que se sublevó asesinando a todos los peninsulares ¿quiénes ó qué fuerza desarmaron a las fuerzas disciplinarias?

¿Los moros? Luego añade que había ordenado saliera una compañía del 6º y 3º artilleros y 200 hombres de infantería de Marina.

Pero aunque débil, nos devuelve la tranquilidad diciendo que la tropa india permanece leal. Fíate... y no corras.

De la situación de los insurrectos y de los propósitos del general con los nuevos refuerzos, nada se sabe.

En Cuba.

El último combate sostenido por el general Bernal ha sido terrible, quizá el más sangriento de cuantos se han librado en la presente campaña, y aunque las bajas del enemigo ascienden a número considerable, no podemos envanecernos de haber conseguido una importante victoria, porque cada uno de los combatientes se marchó por su lado sin dispersión y sin fuga.

Como de esas acciones pueden darse muchas sin que obtengamos otro resultado que el de llorar las dolorosas pérdidas de los valientes de feroses de la patria, puestos siempre en el caso, harto significativo y chocante, de batirse contra fuerzas muy superiores, como si todas las combinaciones de que nos hablan estuviesen hechas, no por el Estado Mayor del general Weyler, sino por Antonio Maceo.

Se nos anuncia que presto saldrá el general en jefe a campaña a realizar los planes que ha estado madurando en estos últimos meses. Está bien. La patria que tantos sacrificios ha hecho, espera que los doscientos mil hombres enviados a Cuba serán convenientemente dirigidos a la victoria.

Ya es tiempo que Weyler dé señales de vida.

La baja de la Bolsa.

El Nacional y La Correspondencia atribuyen la última baja a las noticias de la insurrección de Mindanao y del suceso de Melilla, cuya importancia se exageró en un principio.

No dudamos, que si en la Bolsa de París se supieron a tiempo estas noticias, hayan influido en la baja; pero es más importante para los mercados el curso de las negociaciones del empréstito, que es el que ha de dar el dinero para asegurar los pagos de la deuda pública, que cuanto pasa en Cuba, Filipinas ó Melilla.

El movimiento que se ha producido en esta parte por las contradicciones en que ha incurrido la prensa ministerial, es muy vivo.

A este propósito dice El Correo: «La contradicción no puede ser más notoria, ni la rectificación más palmaria; pero es el caso que con las primeras noticias tan pesimistas, ha coincidido una baja considerable en la Bolsa, que podrá explicar otras causas, pero que es una desgracia para el Gobierno que haya ocurrido.»

Con independencia de este accidente, ocurre preguntar: ¿quién es el ministro que inspiró los sueltos pesimistas publicados en La Epoca del miércoles, y que la misma Epoca rectificó en su número del jueves? ¿Quién es el ministro que dió por fracasadas, ó poco menos, las negociaciones del empréstito de 1.000 millones, y que estableció como conveniente hacer uso de la autorización especial concedida al ministro de Ultramar, sin reparar que si la primera negociación tenía dificultades no las tendría menores la segunda?

Si los famosos sueltos de La Epoca salieron del Ministerio de Hacienda, importa que se esclarezca y que se sepa.

¿Sería por Navarro Reverter aquella frase de Cos Gayón al salir del consejo? Buen concepto merecería a sus compañeros si por él pronunció Cos Gayón tan dura frase.

Los bombos de Navarro Reverter.

No satisface el ínclito ministro de Hacienda con los monumentales bombos que se propina en la prensa ministerial, acude al extranjero para reproducirlos.

Peró qué frecuencia tiene para estas cosas y para las otras... y para las de más allá... Se pinta solo para la cursi fantasía de manejar frases y cifras para disfrazar la verdad.

Es no conocerse y no quererse convencer de que el país está al cabo de la calle de todos sus artificios y de todas las monumentales cosas que pasan en la antigua casa de Aduanas.

Porque hay allí cada cosa... El Correo dice que ha intentado hacer creer al periódico francés L'Economiste Europeen, que merced a su gestión, las recaudaciones obtenidas en los dos primeros meses de este año y del anterior han sido lo más brillantes del último quinquenio, añadiendo El Correo que falta a la verdad.

En términos más duros se expresa Le Estafeta, cuyo director es diputado de la mayoría. ¡Si tendrá simpatías el hombre y si su gestión inspirará confianza!

Después de esto, otro telegrama como el de marras, diciendo: —Papá, victorioso.

Falta de prudencia.

Nos parece que no hacen alarde de tacto, ni expresan con fidelidad el sentimiento público los diarios de París, en número crecido, que aluden, más ó menos directamente, a la aspiración a la «revancha» nacional, con motivo del viaje del czar.

Que la alianza franco rusa se manifieste de un modo solemne; que aparezca hoy más sólida que nunca y que esa comunidad de miras y de aspiraciones influya en la solución pacífica del problema de Oriente, son cosas indicadas en los brindis oficiales del Eliseo, y que a nadie sorprenderán en Europa.

Otro género de transcendencia que se atribuya a la visita del czar, no parecerá verosímil, pero será suficiente para suscitar recelos y desconfianzas que influyan de modo perjudicial en lo que, como la cuestión de Oriente, requiere común acuerdo.

La botadura del «Princesa de Asturias».

Del fracaso de la botadura del Princesa de Asturias ha continuado hablándose con verdadero interés.

Como el general Bertranger continúa en la Aliseda, allí se remiten los despachos oficiales relacionados con este asunto.

Por un telegrama particular dirigido a un jefe del Ministerio se sabe que el barco no ha sufrido averías, y esto ha tranquilizado algo los espíritus. Entre los marinos reina profunda contrariedad. Uno de ellos decía esta tarde que a ningún marino podía atribuírsele lo del Princesa, ni siquiera al ministro que firmó la orden disponiendo que se construyera un barco de 7.000 toneladas en lugar insuficiente para ello.

En lo primero que se pensó—añadía—al comenzar la construcción del buque de referencia, fué en ensanchar los caños del arsenal.

Pero comenzaron a venir a Madrid comisiones de Andalucía y a ejercer constante presión las autoridades y prensa de Cádiz, y fué imposible resistir su gestión, concediéndose la construcción del barco, sucediendo lo que tenía que suceder; las obras costosas en los caños y la dificultad de la botadura, pues por las condiciones especiales del arsenal hay que contener a los buques al botarlos para que no se estrellen en la orilla opuesta, operación que si resulta difícil con buques de pequeño tonelaje, llega a ser un problema en las actuales circunstancias.

Todo esto se conocía; el alzamiento resulta sumamente difícil.

Consecuencias naturales de nuestras imprevisiones y modo de ejercer el poder. Si el espíritu regional, ayer cuando lo de Navarra, y el egoísmo de otros intereses puramente locales, no hubiera tomado vuelo; si el principio de autoridad se hubiere respetado subordinando todos los intereses particulares y locales al interés común, ni este conflicto se lamentaría hoy, ni por otros males y vergüenzas tendría que pasar el Gobierno.

¡Que hoy las consecuencias de sus jaleamientos de ayer.

ÚLTIMA HORA

Notas alegres.

A la hora de cerrar este número, una y media de la mañana, empieza a caer una benéfica y abundante lluvia. Bendito sea Dios.

Sección de Bolsa.

Revista financiera.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 2, Día 9. Rows include 4 por 100 interior contado, ídem fin de mes, ídem T. pequeños, etc.

CAMBIOS

Table with columns: París vista, Londres vista. Values: 21,20 21,05, 39,45 39,70.

Imp. de L. Miñón, Espoz y Mina, 6.—Teléf. 606.

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUÍA. Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases. DE PRUDENCIO RABELL. CON SUS MARCAS ANEXAS. La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix.

Arado CARBO OLIVER, legítimo. EL UNICO que sirve para arar hondo. EL UNICO que destruye los pajonales. EL UNICO que trabaja bien en todo terreno. EL UNICO que entierra y mata las malezas. EL UNICO que llena todas las exigencias. RASTRILLO automático de acero, de Beering.

SOCIEDAD ANÓNIMA VASCO-ANDALUZA-ASTURIANA SANTA BÁRBARA. FÁBRICA DE EXPLOSIVOS EN BONANZA (CÁDIZ). Gomas y dinamitas de todas clases, mechas de seguridad, cápsulas, etc., etc. Diríjanse los pedidos al DIRECTOR, en BONANZA.

LEVADURAS PURAS Y ACTIVAS DEL INSTITUTO LA CLAIRE AU LOCLE (SUIZA). Mejoramiento de los vinos. Aumento del grado alcohólico. Fermentación completa y segura de los vinos. Recompensas obtenidas: Diploma de honor; 12 medallas de oro; 8 medallas de plata, desde 1891 a 1895; Premio agronómico de la Sociedad de Agricultura de Francia, concurso de 1893.

PILDORAS FEBRIFUGAS DEL LICENCIADO TORRES Y VILLARRUBIA. Estas píldoras son eficacísimas en las fiebres intermitentes de todos los tipos, ya cotidianas, tercianas ó cuartanas, por rebeldes que sean, pudiendo asegurar la supremacía sobre todas las conocidas, pues las observaciones clínicas así lo han demostrado. Son de resultados positivos en los estados cloromélicos; así es que, usadas convenientemente en los desarreglos menstruales, no tarda en experimentarse esa acción benéfica que indica el paso del estado patológico al fisiológico ó normal. Precio: cada caja de cuarenta píldoras, 3 pesetas; por correo, 3,50. Descuento del 25 por 100 a los señores farmacéuticos.

THE NEW-YORK & PUERTO RICO S. S. CO. Línea regular de vapores entre Nueva York y la isla de Puerto Rico. Los vapores de esta línea hacen el servicio de correos gratuitamente y gozan de las franquicias de Correos, según decreto del Gobierno español y Real orden de 27 de Enero de 1889, ratificada por Real decreto de 23 de Noviembre del propio año. AGENTES GENERALES PARA LA ISLA DE PUERTO RICO: LATIMER & FERNANDEZ SAN JUAN, P. R.

